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7.  Διεθνής Συνεργασία 

7.1 Εισαγωγή 

Η διεθνής συνεργασία στην καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων βασίζεται 

στην αλληλεπίδραση μεταξύ κρατών, διεθνών οργανισμών, υπηρεσιών επιβολής του 

νόμου και μη κυβερνητικών οργανώσεων. Στόχος είναι η αποτελεσματική 

καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων μέσω: 

• Ανταλλαγής πληροφοριών: Η διεθνής συνεργασία μεταξύ των συνοριακών 

υπηρεσιών, της αστυνομίας και οργανισμών όπως η Europol, η INTERPOL και η 

Frontex επιτρέπει την ταχεία ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά με τα 

εγκληματικά δίκτυα. 

• Συντονισμού των δραστηριοτήτων: Oργάνωση κοινών αστυνομικών 

επιχειρήσεων, δίωξη των εγκληματιών και διάσωση των θυμάτων. 

• Εκπαίδευσης και υποστήριξης: Tα διεθνή προγράμματα εκπαίδευσης και 

κατάρτισης βοηθούν τις υπηρεσίες επιβολής του νόμου να εντοπίζουν τα 

θύματα και να διώκουν τους παραβάτες πιο αποτελεσματικά. 

• Συμμόρφωσης με τα διεθνή πρότυπα: Oι χώρες τηρούν τις συμβάσεις του ΟΗΕ 

και του Συμβουλίου της Ευρώπης που καθορίζουν πρότυπα κατά της εμπορίας 

ανθρώπων, όπως το Πρωτόκολλο του Παλέρμο. 



Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν 

αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν 

αντιπροσωπεύουν κατ’ ανάγκη τις απόψεις της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ούτε η 

Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η χορηγούσα αρχή μπορούν να 

θεωρηθούν υπεύθυνες για αυτές. 

 

 

 

 

 

-3 -  

Η εν λόγω συνεργασία αυξάνει την αποτελεσματικότητα στην καταπολέμηση 

αυτού του εγκλήματος, στην προστασία των θυμάτων και στη μείωση της κλίμακας 

της εμπορίας ανθρώπων σε παγκόσμιο επίπεδο. 

7.2 Μαθησιακοί Στόχοι 

Τα συμμετέχοντα άτομα... 

• Θα κατανοήσουν τον ρόλο των κρατικών και διεθνών οργανισμών στην 

καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων. 

• Θα είναι σε θέση να εξηγήσουν πώς η ανταλλαγή πληροφοριών και ο 

συντονισμός των δραστηριοτήτων συνεπικουρούν τις έρευνες, τις διώξεις 

και την προστασία των θυμάτων. 

• Θα αναγνωρίσουν τη σημασία της εκπαίδευσης, της ανάπτυξης ικανοτήτων και 

της συμμόρφωσης με τα διεθνή πρότυπα. 

• Θα περιγράψουν τους συγκεκριμένους ρόλους της Europol, της Frontex, της 

Eurojust και άλλων οργανισμών στη διεθνή συνεργασία. 

• Θα αξιολογήσουν τα οφέλη και τις προκλήσεις της συνεργασίας μεταξύ 

κρατών, οργανισμών και ΜΚΟ στην καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων. 
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7.3 Ορισμοί 

SIENA  

Η εφαρμογή Secure Information Exchange Network (SIENA) είναι μια υπερσύγχρονη 

πλατφόρμα που καλύπτει τις επικοινωνιακές ανάγκες των αρχών επιβολής του νόμου 

της ΕΕ. 

Europol  

Ο Οργανισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη Συνεργασία στον Τομέα της 

Επιβολής του Νόμου (Europol) είναι ένας οργανισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης που 

έχει ως στόχο την προώθηση της συνεργασίας μεταξύ των υπηρεσιών επιβολής του 

νόμου των κρατών μελών της ΕΕ στην καταπολέμηση του διεθνούς εγκλήματος. Η 

Europol διευκολύνει την ανταλλαγή πληροφοριών, αναλύει δεδομένα και υποστηρίζει 

έρευνες σχετικά με το οργανωμένο έγκλημα, την τρομοκρατία, την εμπορία 

ανθρώπων, το έγκλημα στον κυβερνοχώρο και άλλες σοβαρές απειλές για την 

ασφάλεια. Ο οργανισμός έχει την έδρα του στη Χάγη των Κάτω Χωρών. 

INTERPOL  

O Διεθνής Οργανισμός Εγκληματολογικής Αστυνομίας (INTERPOL) έχει ως στόχο 

την προώθηση της συνεργασίας μεταξύ των υπηρεσιών επιβολής του νόμου από 

διάφορες χώρες σε όλο τον κόσμο για την καταπολέμηση του διασυνοριακού 

εγκλήματος. Η INTERPOL δεν διεξάγει δικές της έρευνες και δεν έχει την εξουσία να 
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συλλαμβάνει άτομα, αλλά υποστηρίζει τα κράτη μέλη στην ανταλλαγή πληροφοριών 

και στον συντονισμό των δράσεων σε υποθέσεις διεθνούς εγκλήματος. 

Συνοριοφυλακή  

Στις ευρωπαϊκές χώρες, οι υπηρεσίες συνοριακής φύλαξης είναι οι αρχές που 

είναι υπεύθυνες για τον έλεγχο των εθνικών συνόρων, την πρόληψη της παράνομης 

διέλευσης των συνόρων, την καταπολέμηση της παράνομης μετανάστευσης, του 

λαθρεμπορίου και άλλων απειλών για την εθνική ασφάλεια. Στην Ευρώπη, κάθε 

συνοριοφύλακας δραστηριοποιείται σε εθνικό επίπεδο, αλλά συνεργάζεται και με 

άλλες συνοριακές υπηρεσίες μέσω διεθνών μηχανισμών όπως το Σένγκεν ή η Europol. 

Σε ορισμένες χώρες, η συνοριοφυλακή δεν αποτελεί ξεχωριστή υπηρεσία, αλλά 

εντάσσεται στις δομές της εθνικής αστυνομίας. 

Frontex  

Ο Οργανισμός Συνοριοφυλακής και Ακτοφυλακής της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(Frontex) βοηθά τα κράτη μέλη στη διαχείριση των εξωτερικών συνόρων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης συντονίζοντας τις επιχειρήσεις, υποστηρίζοντας την 

εκπαίδευση και παρέχοντας τεχνικούς και ανθρώπινους πόρους για την αντιμετώπιση 

των μεταναστευτικών κρίσεων. Η Frontex συνεργάζεται με τις εθνικές 

συνοριοφυλακές ώστε να τις βοηθήσει να διαχειριστούν τις μεταναστευτικές ροές. 

Αρχές Ελέγχου της Εργασίας 

Πρόκειται για θεσμικά όργανα που είναι αρμόδια για την παρακολούθηση, την 

εποπτεία και την επιβολή της νομοθεσίας σχετικά με την αγορά εργασίας, την 
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απασχόληση και τα εργασιακά δικαιώματα. Κύριος στόχος τους είναι να διασφαλίζουν 

ότι οι εργαζόμενοι/-νες απασχολούνται σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία και ότι 

οι εργοδότες/-τριες συμμορφώνονται με τους κανόνες και τα πρότυπα σχετικά με τις 

συνθήκες εργασίας, τους μισθούς, το ωράριο εργασίας, την ασφάλεια και την 

προστασία της υγείας. 

7.4 Θεωρητικό/Ενημερωτικό Μέρος 

Η διεθνής συνεργασία μεταξύ των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) για την 

καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων αποτελεί σημαντικό στοιχείο των πολιτικών 

προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ασφάλειας στην περιοχή. Η εμπορία 

ανθρώπων είναι ένα διασυνοριακό έγκλημα που απαιτεί συντονισμένη πολυεθνική 

δράση, καθώς οι δράστες συχνά δραστηριοποιούνται σε διαφορετικές χώρες και τα 

θύματα μπορεί να υφίστανται εκμετάλλευση σε ποικίλους τομείς της οικονομίας σε 

διάφορα κράτη μέλη. Η ΕΕ αναλαμβάνει μια σειρά δράσεων σε περιφερειακό και 

διεθνές επίπεδο για την πρόληψη της εμπορίας ανθρώπων, τη δίωξη των δραστών και 

την προστασία και υποστήριξη των θυμάτων. Η συνεργασία μεταξύ των κρατών 

μελών, καθώς και με τα θεσμικά όργανα και τους οργανισμούς της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, είναι θεμελιώδης για την καταπολέμηση αυτής της πρακτικής. 

 

Νομική βάση για τη συνεργασία στην ΕΕ. 
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 Η Ευρωπαϊκή Ένωση διαθέτει μια άρτια ανεπτυγμένη νομική βάση για την 

καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων, και η διεθνής συνεργασία στον τομέα αυτό 

βασίζεται σε διάφορα βασικά έγγραφα: 

• Οδηγία 2011/36/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 5ης 

Απριλίου 2011, για την πρόληψη και την καταπολέμηση της εμπορίας 

ανθρώπων και την προστασία των θυμάτων της: Πρόκειται για το κύριο 

νομοθετικό κείμενο της ΕΕ για την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων. Η 

Οδηγία απαιτεί από τα κράτη μέλη να εφαρμόσουν αποτελεσματικά μέτρα για 

την πρόληψη, την προστασία των θυμάτων και τη δίωξη των δραστών. 

Περιλαμβάνει διατάξεις, μεταξύ άλλων, σχετικά με την ταυτοποίηση των 

θυμάτων εμπορίας ανθρώπων, την προστασία των μαρτύρων, την τιμωρία των 

δραστών και τη διεθνή συνεργασία. 

• Ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης για την Καταπολέμηση της Εμπορίας Ανθρώπων 

2021-2025: Πρόκειται για ένα στρατηγικό έγγραφο που αποσκοπεί στον 

συντονισμό των δραστηριοτήτων των κρατών μελών και των οργάνων της ΕΕ 

στην καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων, συμπεριλαμβανομένης της 

πρόληψης, της εκπαίδευσης και της υποστήριξης των θυμάτων. Το Σχέδιο δίνει 

έμφαση στη διεθνή συνεργασία, μεταξύ άλλων με χώρες εκτός της ΕΕ. 

Europol - Οργανισμός της ΕΕ για τη Συνεργασία στον Τομέα της Επιβολής του 

Νόμου 
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Η Europol είναι ένας βασικός φορέας στη διεθνή συνεργασία των κρατών μελών 

της ΕΕ κατά της εμπορίας ανθρώπων. Τα καθήκοντά της περιλαμβάνουν: 

• Συνεργασία με τις υπηρεσίες επιβολής του νόμου: Η Europol υποστηρίζει τις 

εθνικές υπηρεσίες επιβολής του νόμου (αστυνομία, υπηρεσίες συνοριακής 

φύλαξης, επιθεωρήσεις εργασίας) στην ανταλλαγή πληροφοριών, την ανάλυση 

δεδομένων και την οργάνωση διεθνών επιχειρήσεων κατά των εγκληματικών 

ομάδων που εμπλέκονται στην εμπορία ανθρώπων. Η Europol είναι επίσης 

υπεύθυνη για τη συλλογή και την ανταλλαγή εγκληματολογικών αναλύσεων 

σχετικά με την εμπορία ανθρώπων. 

• Συντονισμό επιχειρησιακών δραστηριοτήτων: Η Europol οργανώνει διεθνείς 

επιχειρήσεις για την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων, μεταξύ των 

οποίων επιχειρήσεις για τον εντοπισμό εγκληματικών δικτύων που 

εμπλέκονται στην εκμετάλλευση θυμάτων σε συνθήκες δουλείας ή πορνείας. 

Οι επιχειρήσεις αυτές διεξάγονται από κοινού με τα κράτη μέλη και χώρες 

εκτός ΕΕ. 

• Αξιοποίηση βάσεων δεδομένων: Η Europol διατηρεί βάσεις δεδομένων, μεταξύ 

των οποίων μια βάση δεδομένων για τα θύματα εμπορίας ανθρώπων και τους 

εγκληματίες, οι οποίες επιτρέπουν την ταχεία ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ 

των κρατών μελών. 

Frontex - Οργανισμός Συνοριοφυλακής και Ακτοφυλακής της ΕΕ 
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Η Frontex διαδραματίζει κομβικό ρόλο στη διασφάλιση της ασφάλειας στα 

εξωτερικά σύνορα της ΕΕ, η οποία είναι σημαντική στο πλαίσιο της πρόληψης της 

παράνομης διακίνησης προσώπων και της εμπορίας ανθρώπων. Η συνεργασία σε 

αυτό το πλαίσιο περιλαμβάνει: 

• Κοινές επιχειρήσεις στα εξωτερικά σύνορα: Η Frontex οργανώνει επιχειρήσεις 

για την καταπολέμηση της παράνομης μετανάστευσης και της εμπορίας 

ανθρώπων στα σύνορα της ΕΕ. Συνεργάζεται συχνά με την αστυνομία και τους 

συνοριοφύλακες των κρατών μελών για τον εντοπισμό θυμάτων εμπορίας 

ανθρώπων που προσπαθούν να περάσουν παράνομα τα σύνορα της ΕΕ. 

• Εκπαίδευση και υποστήριξη των συνοριοφυλάκων: Η Frontex παρέχει 

εκπαίδευση στους συνοριοφύλακες των κρατών μελών βοηθώντας τους να 

εντοπίζουν τα θύματα εμπορίας ανθρώπων και να τους παρέχουν την 

κατάλληλη προστασία. Επιπλέον, παρέχει υποστήριξη σε θέματα τεχνολογίας 

παρακολούθησης των συνόρων. 

Eurojust - Ευρωπαϊκή Μονάδα Δικαστικής Συνεργασίας 

Η Eurojust υποστηρίζει τη συνεργασία μεταξύ των αρχών επιβολής του νόμου, των 

δικαστηρίων και των εισαγγελέων των κρατών μελών στην καταπολέμηση της 

εμπορίας ανθρώπων. Τα καθήκοντά της περιλαμβάνουν: 

• Συντονισμό των δικαστικών διαδικασιών: Η Eurojust συντονίζει τις διεθνείς 

έρευνες και τις δικαστικές διαδικασίες, συμπεριλαμβανομένης της 

συνεργασίας με τους/τις εισαγγελείς και τα δικαστήρια στην εκδίκαση 
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υποθέσεων εμπορίας ανθρώπων. Η συνεργασία αυτή επιτρέπει την 

αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των ποινικών υποθέσεων που έχουν 

διεθνή διάσταση. 

• Βοήθεια στην οργάνωση κοινών δικαστικών επιχειρήσεων: Η Eurojust 

οργανώνει συναντήσεις και συντονίζει επιχειρήσεις για την αποτελεσματική 

δίωξη των δραστών εμπορίας ανθρώπων τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές 

επίπεδο.      

Συνεργασία με διεθνείς οργανισμούς 

Ακόμη, η Ευρωπαϊκή Ένωση συνεργάζεται με διεθνείς οργανισμούς που 

συμμετέχουν στην καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων, όπως: 

• Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ): Η ΕΕ συνεργάζεται με τον ΟΗΕ για την 

επίτευξη των στόχων που περιέχονται σε διεθνείς συμβάσεις, όπως τα 

Πρωτόκολλα του Παλέρμο, τα οποία προβλέπουν τη λήψη μέτρων για την 

καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων και άλλων μορφών οργανωμένου 

εγκλήματος. 

• Ο Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης (ΔΟΜ): Ο ΔΟΜ συνεργάζεται με τις 

χώρες της ΕΕ για την παροχή βοήθειας στα θύματα εμπορίας ανθρώπων και 

διεξάγει συν τοις άλλοις δραστηριότητες ευαισθητοποίησης σχετικά με τους 

κινδύνους της εμπορίας ανθρώπων στο πλαίσιο της μετανάστευσης. 

Κοινές δραστηριότητες εκπαίδευσης και πρόληψης 
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Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η χορηγούσα αρχή μπορούν να 

θεωρηθούν υπεύθυνες για αυτές. 
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Η συνεργασία στον τομέα της πρόληψης διαδραματίζει σπουδαίο ρόλο στην 

καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων. Η Ευρωπαϊκή Ένωση υλοποιεί προγράμματα 

για την ευαισθητοποίηση των πολιτών της ΕΕ, καθώς και των πολιτών χωρών εκτός 

της Ένωσης, σχετικά με τους κινδύνους της εμπορίας ανθρώπων. Τα προγράμματα 

αυτά περιλαμβάνουν εκστρατείες ενημέρωσης και εκπαίδευσης, καθώς και κατάρτιση 

για τις υπηρεσίες ενστόλων, τους συνοριοφύλακες, τους/τις εισαγγελείς, τους/τις 

δικαστές και άλλα πρόσωπα που εμπλέκονται στην καταπολέμηση της εμπορίας 

ανθρώπων. 

Συνεργασία με Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ) 

Στο πλαίσιο της διεθνούς συνεργασίας, η ΕΕ συνεργάζεται επίσης με ΜΚΟ που 

προσφέρουν βοήθεια στα θύματα εμπορίας ανθρώπων. Οι οργανώσεις αυτές 

παρέχουν στα θύματα ιατρική, ψυχολογική και νομική περίθαλψη, καθώς και βοήθεια 

για την κοινωνική και επαγγελματική τους ένταξη. Η ΕΕ παρέχει οικονομική και 

οργανωτική υποστήριξη σε αυτές τις ΜΚΟ διευκολύνοντας τις δραστηριότητές τους 

στα κράτη μέλη. 

Παρακολούθηση και υποβολή εκθέσεων 

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, υπάρχει ένας/μια Συντονιστής/-στρια της ΕΕ για την 

Καταπολέμηση της Εμπορίας Ανθρώπων, ο/η οποίος/-α συντονίζει τις 

δραστηριότητες σε επίπεδο ΕΕ και παρακολουθεί την πρόοδο της πολιτικής 

καταπολέμησης της εμπορίας ανθρώπων. Δημοσιεύονται τακτικά εκθέσεις και 



Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν 

αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν 

αντιπροσωπεύουν κατ’ ανάγκη τις απόψεις της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ούτε η 

Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η χορηγούσα αρχή μπορούν να 

θεωρηθούν υπεύθυνες για αυτές. 
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αναλύσεις για την παρακολούθηση της προόδου στην καταπολέμηση της εμπορίας 

ανθρώπων στα κράτη μέλη. 

7.5 Προτεινόμενη δραστηριότητα για το κεφάλαιο  

Πίνακας 1. Άσκηση: Διεθνές δίκτυο κατά της εμπορίας ανθρώπων 

Τίτλος 

Δραστηριότητας  
Άσκηση: Διεθνές δίκτυο κατά της εμπορίας ανθρώπων 

Τύπος 

Δραστηριότητας  

Προσομοίωση 

 

Διάρκεια  60-90 λεπτά 

Μαθησιακοί 

Στόχοι  

Σκοπός της άσκησης είναι να κατανοηθεί ο ρόλος της διεθνούς 

συνεργασίας στην καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων, να 

αυξηθεί η ευαισθητοποίηση σχετικά με τις προκλήσεις της 

εμπορίας ανθρώπων και να αναπτυχθούν δεξιότητες για την 

αποτελεσματική αλληλεπίδραση μεταξύ διαφορετικών χωρών, 

οργανισμών και θεσμών. 

Απαιτούμενα 

Υλικά 

• Πίνακας μαρκαδόρου ή χαρτοπίνακας (flipchart). 

• Μαρκαδόροι. 



Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν 

αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν 

αντιπροσωπεύουν κατ’ ανάγκη τις απόψεις της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ούτε η 

Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η χορηγούσα αρχή μπορούν να 

θεωρηθούν υπεύθυνες για αυτές. 
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• Αυτοκόλλητα χαρτάκια σημειώσεων. 

• Κάρτες ρόλων (για κάθε συμμετέχον άτομο ή ομάδα). 

Οδηγίες για 

τον/τη 

Συντονιστή/-

στρια 

Εισαγωγή στο θέμα (10 λεπτά):  

Ο/Η εκπαιδευτής/-τρια εξηγεί τι είναι η εμπορία ανθρώπων, τις 

διαστάσεις και τις μορφές της, καθώς και τις επιπτώσεις που έχει 

στα θύματα. Στη συνέχεια, παρουσιάζει τον ρόλο της διεθνούς 

συνεργασίας στην καταπολέμηση αυτού του φαινομένου, 

συμπεριλαμβανομένων των εξής: 

• Ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των υπηρεσιών 

(αστυνομία, υπηρεσίες μετανάστευσης, υπηρεσίες 

πληροφοριών)· 

• Συμμόρφωση με τη διεθνή νομοθεσία (π.χ. Σύμβαση των 

Ηνωμένων Εθνών, πρωτόκολλα)· 

• Συνεργασία με Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ)· 

• Δράσεις για τα θύματα εμπορίας ανθρώπων σε διάφορες 

χώρες. 

Χωρισμός σε ομάδες (5 λεπτά):  

Τα συμμετέχοντα άτομα χωρίζονται σε 4-6 ομάδες στις οποίες 

αναλαμβάνουν τον ρόλο εκπροσώπων διαφορετικών οργανώσεων, 



Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν 

αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν 

αντιπροσωπεύουν κατ’ ανάγκη τις απόψεις της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ούτε η 

Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η χορηγούσα αρχή μπορούν να 

θεωρηθούν υπεύθυνες για αυτές. 
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χωρών και θεσμικών οργάνων. Σε κάθε ομάδα ανατίθεται ένας 

ρόλος που θα υποδυθεί κατά τη διάρκεια της άσκησης: 

• Ομάδα 1: Αστυνομία της χώρας Α (π.χ. χώρα προέλευσης 

των θυμάτων). 

• Ομάδα 2: Υπηρεσίες συνοριακής φύλαξης της χώρας Β (π.χ. 

χώρα διέλευσης). 

• Ομάδα 3: Διεθνής οργάνωση που καταπολεμά την εμπορία 

ανθρώπων (π.χ. Γραφείο των Ηνωμένων Εθνών για τον 

Έλεγχο των Ναρκωτικών και την Πρόληψη του Εγκλήματος-

UNODC). 

• Ομάδα 4: ΜΚΟ υποστήριξης θυμάτων (π.χ. οργάνωση που 

υποστηρίζει άτομα με προσφυγικό υπόβαθρο). 

• Ομάδα 5: Εθνικές αρχές της χώρας Γ (π.χ. χώρα προορισμού 

των θυμάτων). 

Προετοιμασία για την άσκηση (5 λεπτά):  

Ο/Η εκπαιδευτής/-τρια μοιράζει στις ομάδες κάρτες με 

περιγραφές ρόλων και ερωτήσεις/προκλήσεις που θα πρέπει να 

λύσουν κατά τη διάρκεια της άσκησης. Κάθε ομάδα έχει στη 

διάθεσή της 5 λεπτά για να εξοικειωθεί με τον ρόλο της και να 

σχεδιάσει τη στρατηγική δράσης της. 



Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν 

αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν 

αντιπροσωπεύουν κατ’ ανάγκη τις απόψεις της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ούτε η 

Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η χορηγούσα αρχή μπορούν να 

θεωρηθούν υπεύθυνες για αυτές. 
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Προσομοίωση διεθνούς συνεργασίας (30-40 λεπτά):  

Οι ομάδες θα πρέπει να προσομοιώσουν τη διεθνή συνεργασία στην 

καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων. Κάθε ομάδα πρέπει να 

σχεδιάσει δραστηριότητες με σκοπό: 

• Την αναγνώριση και την ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά με 

τη μεταφορά των θυμάτων. 

• Την εξάλειψη του δικτύου εμπορίας ανθρώπων. 

• Την παροχή βοήθειας στα θύματα που έχουν υποστεί 

εκμετάλλευση. 

• Τη συνεργασία με άλλες χώρες και διεθνείς οργανισμούς. 

Κατά τη διάρκεια της προσομοίωσης, οι ομάδες πρέπει να 

ανταλλάσσουν πληροφορίες, να συνεργάζονται και να λαμβάνουν 

αποφάσεις στο πλαίσιο της διεθνούς συνεργασίας. Θα πρέπει να 

ληφθεί μέριμνα ώστε κάθε ομάδα να έχει τον δικό της μοναδικό 

ρόλο, ο οποίος δεν μπορεί να επιτελεστεί χωρίς τη συνεργασία με 

τις άλλες ομάδες. 

Αναστοχασμός και συζήτηση (15-20 λεπτά):  

Μετά την προσομοίωση, κάθε ομάδα παρουσιάζει τις 

δραστηριότητές της και περιγράφει τις προκλήσεις που 

αντιμετώπισε. Τα συμμετέχοντα άτομα συζητούν τα εξής: 



Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν 

αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν 

αντιπροσωπεύουν κατ’ ανάγκη τις απόψεις της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ούτε η 

Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η χορηγούσα αρχή μπορούν να 

θεωρηθούν υπεύθυνες για αυτές. 
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• Ποιες ήταν οι μεγαλύτερες δυσκολίες στην επικοινωνία και 

τη συνεργασία μεταξύ χωρών και οργανισμών; 

• Ποια εργαλεία και διαδικασίες αποδείχθηκαν πιο 

αποτελεσματικά; 

• Ποιες είναι οι διαφορές στις προσεγγίσεις για την 

καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων σε διαφορετικές 

χώρες; 

• Ποια είναι τα οφέλη της διεθνούς συνεργασίας στην 

καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων; 

Σύνοψη (5 λεπτά):  

Ο/Η εκπαιδευτής/-τρια συνοψίζει την άσκηση επισημαίνοντας τα 

βασικά στοιχεία της διεθνούς συνεργασίας: ανταλλαγή 

πληροφοριών, συντονισμός δραστηριοτήτων και κοινοί στόχοι. 

Τέλος, επισημαίνει τον ρόλο κάθε συμμετέχοντος ατόμου στην 

παγκόσμια καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων. 

Ανασκόπηση 

Ανταλλαγή πληροφοριών:  

Ποιες πληροφορίες ήταν καθοριστικές για την επιτυχία της 

διεθνούς συνεργασίας; Ποια κανάλια επικοινωνίας αποδείχθηκαν 

τα πιο αποτελεσματικά; Ποια εμπόδια (π.χ. γλωσσικά, νομικά) 

προέκυψαν στην ανταλλαγή πληροφοριών; 



Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν 

αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν 

αντιπροσωπεύουν κατ’ ανάγκη τις απόψεις της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ούτε η 

Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η χορηγούσα αρχή μπορούν να 

θεωρηθούν υπεύθυνες για αυτές. 
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Συντονισμός δραστηριοτήτων:  

Ποιες διαδικασίες ήταν απαραίτητες για τον αποτελεσματικό 

συντονισμό μεταξύ διεθνών οργανισμών, χωρών και ΜΚΟ; Ποιους 

ρόλους διαδραμάτισαν τα διάφορα μέρη κατά τη διάρκεια της 

δράσης (π.χ. ηγετικός ρόλος, διαπραγματευτής/-τρια); 

Διαφορές στην προσέγγιση:  

Ποιες διαφορές στην προσέγγιση της καταπολέμησης της 

εμπορίας ανθρώπων παρατηρήσατε μεταξύ των χωρών και των 

οργανισμών; Ποιες ήταν οι επιπτώσεις αυτών των διαφορών όσον 

αφορά την αποτελεσματικότητα της δράσης; 

Συμβουλές για 

τον/τη 

Συντονιστή/-

στρια 

Μπορούν να προστεθούν στοιχεία ανταγωνισμού, με κάθε ομάδα να 

κερδίζει πόντους για την αποτελεσματική ολοκλήρωση των 

εργασιών. 

Προχωρημένη έκδοση: εισαγάγετε πιο σύνθετα σενάρια, όπως 

μυστική αποστολή, καταδίωξη διεθνών διακινητών, οργάνωση 

επιχειρήσεων διάσωσης. 

Φυλλάδια 
• Οδηγός για τα διεθνή πρωτόκολλα και τις συμβάσεις 

σχετικά με την εμπορία ανθρώπων. 



Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν 

αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν 

αντιπροσωπεύουν κατ’ ανάγκη τις απόψεις της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ούτε η 

Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η χορηγούσα αρχή μπορούν να 

θεωρηθούν υπεύθυνες για αυτές. 
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Περιεχόμενο: έγγραφο που περιέχει βασικές πληροφορίες 

σχετικά με διεθνείς συμφωνίες, συμβάσεις και πρωτόκολλα 

για την καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων. 

• Χάρτης της διεθνούς συνεργασίας για την καταπολέμηση 

της εμπορίας ανθρώπων. 

Περιεχόμενο: Γραφικός χάρτης που απεικονίζει τις δομές 

της διεθνούς συνεργασίας. 

Παραλλαγές για 

την Υλοποίηση 

μέσω 

Διαδικτύου 

Η άσκηση «Διεθνές Δίκτυο κατά της Εμπορίας Ανθρώπων» μπορεί 

να πραγματοποιηθεί διαδικτυακά χωρίζοντας τα συμμετέχοντα 

ατομα σε εικονικές αίθουσες (breakout rooms) σε μια πλατφόρμα 

τηλεδιάσκεψης στην οποία κάθε ομάδα θα αναλάβει έναν 

καθορισμένο ρόλο. Τα συμμετέχοντα άτομα μπορούν να 

συνεργαστούν μέσω συνομιλιών, βίντεο και κοινών εγγράφων για 

να ανταλλάξουν πληροφορίες, να λάβουν αποφάσεις και να 

συντονίσουν τις δράσεις τους. Μετά την προσομοίωση, οι ομάδες 

θα παρουσιάσουν τις δράσεις τους και θα συζητήσουν τα 

αποτελέσματα μέσω μιας κύριας βιντεοδιάσκεψης με τον/την 

εκπαιδευτή/-τρια να συντονίζει τη συζήτηση και να συνοψίζει τα 

συμπεράσματα. 



Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν 

αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν 

αντιπροσωπεύουν κατ’ ανάγκη τις απόψεις της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ούτε η 

Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η χορηγούσα αρχή μπορούν να 

θεωρηθούν υπεύθυνες για αυτές. 
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7.6 Αναστοχαστικές Σκέψεις 

Μετά την εκπαίδευση, τα συμμετέχοντα άτομα θα πρέπει να αναστοχαστούν 

σχετικά με διάφορα βασικά ερωτήματα: 

• Η αποτελεσματικότητα της διεθνούς συνεργασίας: Ποιες προκλήσεις έχουν 

επισημανθεί για τη διεθνή συνεργασία στην καταπολέμηση της εμπορίας 

ανθρώπων και πώς μπορούν να ξεπεραστούν; Ποιοι μηχανισμοί συνεργασίας 

έχουν αποδειχθεί πιο αποτελεσματικοί; 

• Η σημασία της επικοινωνίας και της ανταλλαγής πληροφοριών: Ποιες 

δυσκολίες έχουν προκύψει στην ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ οργανισμών 

και χωρών; Ποια εργαλεία μπορούν να βελτιώσουν αυτή την επικοινωνία ώστε 

να καταστεί πιο αποτελεσματική; 

• Ο ρόλος των διαφόρων φορέων στην καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων: 

Ποιες ήταν οι διαφορές στις προσεγγίσεις για την καταπολέμηση της εμπορίας 

ανθρώπων μεταξύ των διαφόρων φορέων (π.χ. αστυνομία, ΜΚΟ, αρχές 

επιβολής του νόμου); Ποια διδάγματα μπορούν να αντληθούν από αυτές τις 

διαφορές για τον καλύτερο συντονισμό των δράσεων σε πραγματικές 

καταστάσεις;  



Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν 

αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν 

αντιπροσωπεύουν κατ’ ανάγκη τις απόψεις της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ούτε η 

Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η χορηγούσα αρχή μπορούν να 

θεωρηθούν υπεύθυνες για αυτές. 
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